

### 延续西安一码通所有功能

# 陕西一码通即将上线运行

本报讯(马虎侠)3月29日,陕西省应对疫情领导小组办公室发布消息:为方便全省居民使用,满足疫情防控需要,陕西健康码和西安一码通将整合升级为陕西一码通,系统即将上线。

陕西一码通上线后,提供微信、支付宝小程序两个新入口。既有用户首次登录只需“一键授权”便可使用。亲属码可实现微信、支付宝小程序全覆盖。陕西一码通可提供西安市居民核酸检测结果查询,其他地市随后也将提供。

此前张贴的场所码可继续使用,新的场所码将通过陕西一码通来申领。使用中若有疑问,可通过系统中的“我的客服”功能解决,或致电12345热线咨询。

随后,笔者从西安市大数据资源管理局了解到,陕西一码通是以西安一码通系统架构为主,把陕西健康码数据融合进来,对前端一些界面进行优化设计而形成。

陕西一码通面向全省,省上专门成立了工作专班,西安市大数据资源管理局也是专班成员之一。未来,陕西一码通的管理主体将是陕西省政务大数据中心。陕西一码通将继承西安一码通所有的功能,并将对接国家的一些接口。

### 疾控专家解析近期西安疫情防控要点

# “外防输入”是重中之重 需全民同参与共守护

近期,多地陆续发生由德尔塔株和奥密克戎变异株引发的新冠疫情,西安市“外防输入、内防反弹”依然面临严峻形势。现阶段,西安市如何把外防输入关口?哪些环节是重点?市民又该怎么做?西安市疾控中心的相关专家进行了解答。

#### 严把“一场两站”措施

西安市疾控中心专家胡妮表示,在过去一周,国内新增感染者超过2万多例。此前,西安市在“一场两站”重点人员核酸筛查中发现1例核酸检测阳性人员,最终确诊为新冠肺炎无症状感染者。市、区两级迅速组织开展流调溯源、场所封控、人员转运、场所消毒等工作。这也说明,我们在“一场两站”实施的“外防输入”措施是有效的。

胡妮表示,结合西安市目前防疫形势,不断完善好、落实好“外防输入”防疫政策至关重要,这项工作涉及各个方面。“尤其在飞机场、火车站、汽车站等场所,我们严格要求相关防疫工作人员,做好外省来返人员、国外来返人员的摸排和管控工作。在西安市内,各街道、社区还有单位,要严格按照省外来人员的摸排和管控工作。”胡妮说。

“外防输入”有难度,需要市民齐心协力配合共同守护。胡妮表示,“外防输入”的难点和压力首先在于,现阶段国内中高风险地区区域很多,所在地市的分布也非

常广,其他省市来返西安人员都需要做登记等工作,所以很多人需要等待才能安排进行这些工作。这项工作繁琐、任务量大,需要我们积极配合,才能够做到“不漏一人”,把每一个人摸排清楚。另外一个难点是,我们不能做到不与省外交流,在流动的状态下,“外防输入”的难度就大了很多。

#### 会议聚会尽量不办

专家提醒,不能因为恢复疫情防控常态化,就掉以轻心。依旧要坚持能不办的大型会议、聚会、聚餐就不举办,如果一定要举办,必须要严格落实防疫措施。这里要落实好三点工作,第一是要了解参会人员的涉疫情况与健康状况,督促中高风险地区所在地市来返西安市人员做好核酸检测和健康监测防疫等远端防控工作;第二是要严格控制参会人数,按相关规定要求50人以上的会议,必须报备,而且要严格落实相关的防疫措施;第三是在举办会议和聚会时,现场要保持一定的社交距离,人员密度不要太大,严格落实扫码、测温、戴口罩等良好习惯。

疫情防控需要全民同参与共守护。提醒广大市民朋友,科学规范佩戴口罩,保持回家勤洗手,与人接触时保持一米以上的安全距离,这是我们基础的防疫要求。当需要与人密切交流或者接触时,如果发现接触对象可能是14天内来自国内中高风险地区的人员,最好先与其保持距离,及时劝导,尽快做核酸检测和健康监测,以便排除风险。(据西安发布)

## 核酸检测和抗原检测的采样棉签有毒

# 不含有任何浸泡试剂 可以放心使用

3月以来,我国新一轮的本土疫情已经波及28个省份。奥密克戎隐匿性强、传播速度快,为尽快打赢这场疫情阻击战,很多地方都在与病毒赛跑,进行着一轮又一轮的核酸检测。

而就在大家齐心抗疫,积极配合封控、检测之时,一条传言在网上传播,大意是“采样时使用的棉签上有试剂,有毒”,甚至已经有网友称家中老人看到相关传言后不想参加核酸检测,还让小孩也尽量不要进行核酸检测和抗原检测。

核酸检测和抗原检测时使用的棉签到底是什么做的?上面有试剂吗?真的有毒吗?据上海辟谣平台,从多家检测试剂盒生产企业均得到了同样的答案,“采样棉签与日常生活中使用的棉签不一样,但不含试剂,更没有毒性”。

#### 由尼龙短纤维绒毛头和医用级ABS塑料杆构成

核酸检测和抗原检测采样时的棉签主要有鼻拭子和咽拭子两种形式,咽拭子一般长15厘米,鼻拭子长6-8厘米。抗原检测试剂盒生产企业、默禾医疗科技(上海)有限公司负责人唐荣介绍,大家看到的采样用“棉签”和我们日常使用的脱脂棉签不是一回事,不应该叫“棉签”,而应该叫“采样拭子”,主要由尼龙短纤维绒毛头和医用级ABS塑料杆构成。

采样拭子采用喷雾和静电电荷的植绒方法,使数百万个尼龙短纤维垂直均匀地附着于柄端。

植绒加工过程也不会产生毒害物质,植绒方法让尼龙纤维束形成毛细血管作用,有利于液体样本像强液压式吸收。与传统缠绕纤维拭子比较,植绒拭子可以将微生物样本保持在纤维的表面,快速洗脱>95%的原始样品,轻松地提高了检测的灵敏度。

唐荣表示,采样拭子是为了采样生产的,本身不含有任何浸泡试剂,也无需含有试剂,它只是用来刮下细胞与病毒样本放到病毒灭活保存液中,以便下一步开展核酸检测。

#### 采样后出现不适反应或与个人体质有关

经历过核酸检测的市市民都感受过采样拭子的检测过程:检测人员将采集拭子伸到咽部或鼻子内蹭几下,然后左手拿过一个取样管,右手将采样后的“棉签”插入取样管中,稍稍用力,“棉签”头部就被折断放入取样管中并密封,长长的“棉签”杆则被丢弃到黄色的医废垃圾桶中。在使用抗原检测试剂盒时,采样完后需将采样拭子在保存液中旋转混匀至少30秒,再用手隔着采样管外壁挤压拭子头至少5秒,这样就完成了样本的洗脱。

那么,为何有人会在做完检测后出现轻度咽痛、恶心等症呢?唐荣表示,这和采集拭子没有关系。可能由于个体差异,有的人咽喉部比较敏感,也有可能是检测人员的操作所致,停止采集后很快就会缓解,并不会对身体产生伤害。

此外,采样拭子属于一次性使用采样器,是一类医疗器械产品,根据国家规定,不仅生产要进行备案,而且要有严格的生产环境要求和质量监管标准,合格产品肯定无毒无害。

而“一次性使用采样器”属于医疗领域通用产品,可以对不同部位进行采样,也应用在不同的检测行为中,并非特别为核酸检测或抗原检测生产。

因此,无论从材料还是生产、加工、检验过程,采样拭子都有着严格标准,保证其无毒无害,可以放心使用。(据科技日报微信公众号)

# 热门航线清明节迎来降价

## 不到百元即可乘飞机出行

本报讯(实习记者 郝佳伟)临近清明小长假,机票价格却出现了大跳水。近期,记者在多个购票平台看到,一些热门目的地机票都在进行大幅度打折。

据飞猪平台3月30日的购票日历显示,4月15日前,西安至上海的机票最低只需99元,只要花不到一百元即可乘飞机出行。

不只是上海,记者发现西安至多地的机票也出现了贯穿4月的低价。据携程网3月30日数据,西安至杭州的机票4月价格大多在300元左右,期间最低价格为291元。西安至三亚的机票价格大多保持在500元以内,最低可至318元。西安至西宁的机票大多保持在200元以内,最低价格为190元。

记者通过携程、飞猪、同程旅行、去哪儿等平台查询到,多家航空公司机票价格均有大幅下降。以3月30日数据来看,4月6日,从西安咸阳国际机场到上海虹桥机场,春秋航空设置0.5折航班,最低票价仅为99元,比火车硬座票还要便宜;吉祥航空、东方航空、海南航空的票价分别为189元、194元、250元。

# 遏制超时加班得靠制度建设

## 直言录

我国多地正在对超时加班问题加大整治力度。近日,在北京市人社局发布《关于进一步做好工时和休息休假权益维护工作的通知》之后,山东、安徽、河南、广西、青海、湖南、湖北、江西等省区也纷纷出手,开展超时加班集中排查整治。这一系列动作释放出强烈的信号,一是纠正当前畸形加班文化,二是保障劳动者体面劳动、幸福生活。

近年来,加班文化在一些行业和企业流行,让不少劳动者不堪重负。在超时加班的背后,往往活跃着无效加

班、无谓加班、无偿加班。无论是从保护劳动者权益、还是提升企业效益的角度来审视,加班文化都是“不健康的”。

为什么超时加班有恣意生长的土壤?因为,与处在相对弱势地位的劳动者相比,用人单位有一套制度工具来维系所谓加班文化。譬如,有的企业曾要求员工签署所谓的“奋斗者计划”,书面同意“放弃加班费”;有的用人单位曾与劳动者约定实行包薪制……如果监管执法不能“长出牙齿”,用人单位则难以自发地纠正违法行为。而这次我们欣喜地看到,监管展示决心和力量。北京等地提出,将依法予以行政处罚并督促限期整改。山东等地明确,对不将与工会和劳动者协商的强制加班、制度化加班等突出问题将重点予以打击;对重大典

型违法案件,依法予以公布或向社会公开。当违法的用人单位受到严肃惩戒和曝光,遏制超时加班的制度力量便会在行业、企业内部生长起来。

据媒体报道,目前,一些企业已经主动取消“大小周”等超时加班。这说明,在国家推进依法治企的大背景下,企业经营管理者们的思想观念发生了一定的转变。然而,仍有劳动者要面对超时加班问题,并且不得不选择忍气吞声。从各地公开发布的信息来看,作为超时加班问题重点区的互联网企业等成为重点检查对象。这就提醒我们要加大制度建设的力度,加强规范落地的可行性和有效性,引导用人单位自觉尊重和执行法律法规、规范和加强内部治理,让普通劳动者更有尊严。(杨博)

### 省总工会第四党支部

## 举办“青春正当行”主题演说会

本报讯(闫雨田)3月29日,省总工会第四党支部(省总宣传部网络中心党支部)举办“青春正当行”主题演说会,此举是探索党建和业务融合、开展好主题教育活动的一次创新实践。

此次主题演说会以“青春正义”看工会、谈工作、展未来,让青年党员在欢笑与泪水中,分享感悟、交流体会,培养青年干部的争先创优意识和把职业当作事业干的精气神。据了解,此次活动是今年“青春正当行”主题演说会的第一季,在总结经验的基础上还将举行第二季、第三季,力争探索出年轻人喜欢、能推动各项工作开展的有效形式。

“做事要坚持原则、服务职工应充满耐心”“哪里有网络,哪里就是办公室”“快速适应与转变是对青年干部提出的新要求”……活动中,青年党员谈工作、谈生活、谈未来。最后大家表示,干工作要有精神在状态,要坚持学习、提升能力、踏实工作、收获成长,永远保持积极乐观的态度,以奔跑的姿态迎接未来。



3月30日,为了进一步加强党风廉政建设,陕西工人报社第一党支部开展“警示教育月月学”主题党日,组织党员干部观看警示教育片,并集中学习《纪律的纪律加强报道审核》专题廉政党课。本报记者 张婷 摄

## 新闻直通车

### 陕西省职业健康科普

本报讯(记者 张婷)3月28日,记者从陕西省卫健委官网了解到,陕西省职业健康科普资料库于近日正式上线运行,劳动者和相关职业健康工作人员可按载明的联系方式从管理员处获取查询码,即可进行浏览查阅、共享及下载。

科普资料涉及职业健康保护多个领域,包含法律法规、政策文件、科普知识等内容,旨在提升劳动者职业健康素养水平。资料库依托互联网,用户无需下载,从管理员处获取查询码即可进行浏览查阅、共享及下载。

### 西安房产中介未完成合同约定不得收佣金

本报讯(席亮)在住建部门的指导下,西安市房地产中介行业协会于近日正式发布了《西安市房地产经纪行业执业规范(试行)》(以下简称《执业规范》),以进一步规范房地产经纪行业代理服务行为。

《执业规范》明确,房地产经纪机构及其分支机构应当公示收费项目、收费标准,代理销售商品房项目的,还应当在销售现场醒目位置公示商品房销售委托书和批准销售商品房的有关文件。房地产经纪人员

应当如实向委托人告知所知悉的真实、客观、完整的标的房产状况,并应当协助其对标的房产进行查验。

《执业规范》要求,房地产经纪机构未完成房地产经纪服务合同约定的事项,或者服务未达到房地产经纪服务合同约定标准的,不得收取佣金。不得为不符合交易条件的保障性住房和禁止交易的房屋,不得为明知已由其他房地产经纪机构独家代理的、法律法规禁止的其他情形提供经纪服务。

# 我省首个开放式高速公路服务区建成运营

3月29日,由陕西交通控股集团倾力打造的我省首个“文、文、商、旅”融合服务区——柞水服务区升级改造一期工程正式建成运营。

柞水服务区坐落于包茂高速西康段柞水县以南约6公里,是集绿色环保、智慧科技、秦岭文化、丰富业态于一体的吸引型、开放式、现代化商业综合体,经济业态包含快速消费、品质消费和商务经营等。升级改造项目总投资约1.68亿元,占地总面积143亩,新增加气站2座,停车位由280个扩充至487个,新增充电停车位56个。

柞水服务区投入运营后,将有效改变我省高速公路服务区原有的服务业态,为司乘人员提供全新的服务体验。目前,二期升级改造正在紧锣密鼓筹划中。 梁璠 摄影报道



遗失声明 西安市临潼区斜口街道总工会在秦农银行斜口支行开立有一基本存款账户,账号270106030120100007419,由于保管不慎将开户许可证丢失,核准号J7910026746002,编号7910-01733224,特此声明。